

## 检查检验结果如何互认？

## 卫生健康信息共享“破堵点”

一年前，国家卫生健康委同相关部门印发《“十四五”全民健康信息化规划》，提出开展全国医疗机构信息互通共享三年攻坚行动。一年后，攻坚行动给看病群众带来哪些实实在在的便利？国家卫生健康委7日举行新闻发布会，就相关问题进行了解答。

## 八大目标任务提升群众就医体验

发布会上公布的数据显示，目前已经有8000多家二级以上公立医院接入区域全民健康信息平台，20个省份超过80%的三级医院已接入省级的全民健康信息平台，25个省份开展了电子健康档案省内共享调阅，17个省份开展了电子病历省内共享调阅，204个地级市开展了检查检验结果的互通共享。

“国家全民健康信息平台已基本建成，省级统筹区域全民健康信息平台不断完善，基本实现了国家、省、市、县平台的联通全覆盖。”国家卫生健康委规划司司长毛群安介绍。

毛群安介绍，在此基础上，攻坚行动提出普及推广电子健康卡、推

动检查检验结果互通共享、推广商业健康保险就医费用一站式结算、推动电子健康档案“跨省份查询”、完善国家及省统筹区域全民健康信息平台、建立统一的卫生健康信息传输网、推动医院信息化建设提档升级、全力提升网络和数据安全的防护能力等八个方面目标任务。

“要解决‘一院一卡、多卡并存、互不通用’等就医堵点问题。”毛群安说，这次攻坚行动以具体的应用场景为驱动，以广大群众需求为导向，目标是让公众有实实在在的获得感。

## 各地积极推动卫生健康信息互通共享

重复检查检验，是群众反映比较强烈的问题。同时，由于技术、质量安全等原因，部分医疗卫生机构对检查检验结果“不能认、不愿认、不敢认”。

截至目前，浙江全省共有436项检查检验项目实现互认，占高频检查检验项目90%以上，基本覆盖各级各类医疗机构。浙江省卫生健康委副主任林杰介绍，当地统一设计、

建设了省市二级的医学检查检验互认共享平台，打破信息壁垒。同时，制定统一的互认项目目录、项目编码和质控标准，提升区域检查检验的同质化水平，提高基层医务人员诊疗能力。此外，还会同有关部门制定激励政策，消除医院顾虑。

据介绍，各地多措并举推动卫生健康信息互通共享：北京市以预约挂号作为切入点开展卫生健康信息化建设，突出信息、医保、医药三个应用场景，推进系统集成和数据共享；甘肃省已建成1个省级和14个市级全民健康信息平台，全员人口、健康档案、电子病历、健康扶贫、卫生资源五大基础数据实现互联互通……

北京市卫生健康委主任刘俊彩表示，下一步将努力实现北京市所有三级医院同质化预约挂号服务、检查检验结果和医疗影像共享查询、医保移动支付，让老百姓看病就医更便利。

## 强化医疗健康数据保护“防泄露”

在医疗卫生机构信息互通共享攻坚行动中，一些患者担心个人信

息包括疾病数据等隐私信息被泄露。如何把握信息互通共享和个人隐私之间的边界？

毛群安介绍，国家卫生健康委要求强化医疗健康数据保护“防泄露”，各级卫生健康行政部门要建立完善的、符合医疗健康信息互通共享场景的网络与信息安全管理度。一些省份已实现电子健康档案向居民本人提供实时授权查询服务和医疗卫生机构之间信息的互通共享。

林杰介绍，浙江省在“人”防上，建立一支由首席网络安全官、网络安全管理员、联络员等组成的专业化队伍；在“物”防上，建设全省健康云、健康数据高铁、健康数据中心和覆盖全网的网络安全态势感知平台；在“技”防上，采用数据加密、人脸识别等技术手段和防护措施，确保数据安全流转。

兰州大学第二医院院长周文策介绍，目前医院信息系统与国家电子医保凭证、医保人脸识别、电子社保系统的对接已经完成，后续将提供更多的验证方式。

新华社北京11月7日电

## 男子耳朵反复流脓后丧失听力

专家表示：一旦发生急性中耳炎应及时就医

本报讯 记者刘雅玲报道：62岁的王先生既往反复中耳炎流脓，一直没有重视，但近1个月以来，他摇头或者掏耳朵时诱发眩晕，并且出现左耳听力完全丧失等症状，于是来到中大五院耳鼻喉头颈外科就诊。

专家提醒，中耳炎是一种常见的耳部疾病，通常表现为耳朵疼痛、流脓，虽然常见，但不能掉以轻心，若不及时处理或处理不当，可能会引发眩晕、面瘫和脑膜炎，甚至威胁生命健康。

## 中耳炎进展为迷路瘘

中大五院耳鼻喉头颈外科副主任冯韶燕接诊后，了解到王先生既往有中耳炎病史，自行购买耳药水滴耳，并未引起重视。经过一系列检查，最终他被确诊为左耳迷路瘘、左中耳胆脂瘤。

据了解，人耳由外耳、中耳和内耳三部分组成，具有产生听觉和平衡觉的功能，其中内耳的结构复杂，因此也称之为内耳迷路。胆脂瘤对骨头有破坏性，当其破坏内耳迷路骨壁形成瘘管后，细菌侵入或刺激迷路，患者则会出现严重听力下降，同时合并眩晕及平衡障碍。

冯韶燕介绍，王先生眩晕明显，伴有左耳听力完全丧失，病情复杂凶险，手术刻不容缓。因耳朵结构精细复杂，手术中既要彻底清除病灶，又



术后患者眩晕缓解，医生为其做平衡功能检查。

本报记者 程霖  
通讯员 姜鑫 摄

不能损伤内耳结构，手术风险大大提高。冯韶燕团队通力合作，制定了详细的手术方案，在显微镜下行左耳耳突改良根治术加速路瘘修补术。

两个多小时的手术顺利，术后第一天患者眩晕完全消失，已无术前走路不稳的症状，听力有所提高。目前患者恢复良好，已顺利出院。

## 中耳炎并发症需警惕

据介绍，慢性化脓性中耳炎(包括中耳胆脂瘤)是指中耳黏膜、骨膜或深达骨质的慢性化脓性炎症。临床上以耳内长期间歇性或持续性流脓、鼓膜穿孔及听力下降为特点，病程长达6周。其常见的并发症包括

迷路炎、面瘫、脑膜炎等，治疗以手术清除病灶同时重建听力结构为主。

冯韶燕提醒广大市民，平时应积极锻炼身体，预防感冒，一旦发生急性中耳炎，应及时就医，避免炎症迁延为慢性。早期的急性炎症经过抗炎药物治疗一般能快速治愈，而简单的慢性中耳炎只需内镜的微创手术。

## 小儿肺炎支原体感染多发

医生提醒：可通过接种疫苗等方式预防

本报讯 记者刘雅玲报道：随着天气转凉，珠海市妇幼保健院儿科门诊急症病人数量急剧上升，儿科病房一床难求。其中，很多患儿都是肺炎支原体感染，部分患儿进展至大叶性肺炎，亟需住院治疗。

该院儿童重症监护室(PICU)黄翩翩副主任医师介绍，给住院病人进行病原学检查时发现，除了肺炎支原体感染，部分病人还合并其他病原感染，例如合并呼吸道合胞病毒、博卡病毒、肺炎链球菌、金黄色葡萄球菌、流感病毒、新冠病毒等。

## 引起肺部感染的病原有哪些？

据了解，多重肺部感染是由两种及两种以上病原微生物同时引起的肺部感染，病原可以是任何不同类型病原体或同一类型中不同种(属)病原体的同时感染，在临床上可以有不同病原体的组合。本病好发于长期住院患者、免疫抑制、有基础疾病患者等，天气异常变化可能诱发本病。

黄翩翩介绍，冬春季容易引起肺部感染的病原有很多，今年大范围流行的肺炎支原体便是其中之一，症状为反复高热、刺激性咳嗽，容易形成大叶性肺炎。另外流行的还有流感病毒、呼吸道合胞病毒等，新冠病毒也有散发，病毒性肺炎特点为容易出现发热、喘息，部分呈自限性过程。需要注意的是，肺炎链球菌、流感嗜血杆菌、金黄色葡萄球菌等细菌感染常年散发，合并病毒或肺炎支原体感染后病情易加重，严重者易出现全身感染症状及多器官损害。

## 如何识别多重肺部感染？

据介绍，多重肺部感染易引起大

叶性肺炎、重症肺炎，甚至坏死性肺炎、暴发性心肌炎、严重脓毒症等，临床症状除了高热、咳嗽、痰多外，还容易出现呼吸急促、呼吸困难、心率增快、面色苍白、烦躁、精神萎靡、嗜睡、昏迷、抽搐等症状，合并消化道感染会出现反复呕吐、腹泻、脱水等表现，病情进展快，病情凶险，需尽快住院治疗。

医院门诊可以通过检测血常规、炎症指标初步判断炎症反应程度，还可以通过快速检测新型冠状病毒核酸、流感病毒抗原、肺炎支原体抗体等病原体，通过胸部X光片或者胸部CT可以了解有无肺部感染。住院患儿可以通过痰培养、多种呼吸道病原检测等方式进行更全面的病原学检测，针

对病原进行精准、全面治疗。

黄翩翩提醒，小儿肺炎可以通过注意卫生、增强体质、注意饮食、避免交叉感染、接种疫苗等方式预防。在日常生活中，家长要保证儿童充足的睡眠时间，避免长时间熬夜。当家中宝贝出现发热、咳嗽、精神不好等症状，建议及时就医治疗，以免延误病情。

## 珠海市自然资源局关于发布珠海市2023年度第二批拟出让住宅用地清单的公告

为贯彻落实国家、省关于住宅用地供应信息公开的工作要求，进一步优化营商环境，促进房地产市场平稳健康发展，稳定市场预期，维护市场公平，珠海市本年度将结合年度供地计划，分批次公布拟出让住宅用地清单。

现公布珠海市2023年度第二批拟出让住宅用地清单，清单内地块将于2023年11月10日至2024年2月

10日期间发布出让公告，各地块具体内容最终以正式发布的出让公告为准。

特此公告。

珠海市自然资源局  
2023年11月9日

## 珠海市2023年度第二批拟出让住宅用地清单

序号	宗地编号	属区	宗地位置	宗地面积(平方米)	用地功能	容积率	出让方式	联系人
1	珠自然资储2023-19	香洲区	珠海大道北侧，环屏路西侧	24790.01	二类居住	>1.0且≤2.5	挂牌出让	宋先生(0756-3268379)
2	珠自然资储2023-13	鹤洲新区	珠海保税区南湾大道南侧，宝昌路西侧	23366.73	二类居住	>1.0且≤3.0	挂牌出让	
3	珠自然资储2023-09	金湾区	金湾区联珠路东侧，恒星路南侧	35622.27	二类居住	>1.0且≤2.5	挂牌出让	
4	珠自然资储2023-10	金湾区	金湾区联珠路东侧，金腾路南侧	40701.78	二类居住	>1.0且≤2.92	挂牌出让	
5	珠自然资储2023-17	金湾区	金湾区金铭东路北侧，金城路东侧	10021.99	二类居住	>1.0且≤2.19	挂牌出让	
6	珠自然资储2023-18	金湾区	南港中路西北侧、南港五街西南侧	44588.11	二类居住	>1.0且≤2.5	挂牌出让	
7	珠自然资储2023-15	斗门区	斗门区白藤街道若泽路西侧，星湖路北侧	58427.26	二类居住	>1.0且≤1.2	挂牌出让	
8	珠自然资储2023-14	斗门区	斗门区白藤街道若泽路东侧，星湖路南侧	97632.6	二类居住	>1.0且≤2.0	挂牌出让	
9	珠自然资储2023-16	斗门区	斗门区白藤街道若泽路东侧，星湖路北侧	79559.51	二类居住	>1.0且≤2.0	挂牌出让	

## “南国神草”三七：

## 让动脉粥样硬化药研发有了新依据

动脉粥样硬化是心脑血管疾病的主要病理基础，严重威胁着人类的健康，而低密度脂蛋白偏高是动脉粥样硬化的主要致病因素。记者日前从云南农业大学获悉，针对这一机制，该校教授盛军带领的科研团队近期发现了三七皂苷治疗动脉粥样硬化的分子靶点，为开发精准治疗该症的新药提供了科学依据。相关成果发表在国际期刊《食品与功能》上。

有“金不换”“南国神草”等名号的三七，是著名的中药材品种。盛军团队经过5年攻关，首次发现了三七功效

的主要成分——三七皂苷S型苷元原人参二醇能够与低密度脂蛋白受体LDLR结合，并阻断血液中枯草杆菌蛋白酶丝氨酸蛋白酶与该受体的结合，促进肝脏对低密度脂蛋白的摄取，降低了血液中的低密度脂蛋白，缓解了高脂饮食引起的肝脏脂肪积累，进而发挥了对动脉粥样硬化的预防和治疗作用。在为期3个月的三七皂苷干预防治后，高脂饮食小鼠的动脉粥样硬化显著减轻，肝脏脂肪堆积也明显降低。这是三七皂苷分子靶点和作用机制的首次发现。(据人民网)

## 导致晕车的脑细胞被找到

一项在老鼠身上进行的新研究可能解开了困扰部分人许久的谜团——晕动病。据最新一期《美国国家科学院院刊》报道，西班牙巴塞罗那自治大学的研究人员表示，他们已经弄清楚大脑中的哪些细胞会误解内耳、眼睛和腿部的感觉信号，从而导致令人痛苦的晕动病。研究结果表明，晕动病可能是由前庭系统中的神经元引起的。

为了解更多信息，研究人员检查了小鼠前庭系统的脑细胞，重点关注先前被证明在平衡中发挥作用的一组特定神经元。研究人员利用一种用光开关细胞的技术，激活了7只小鼠体内的这些神经元。他们评估了小鼠是否在笼子里吃得少、走动少，这些是晕车症状的指标。

研究人员介绍说，在此次实验中，毫无防备的小鼠被放入塑料管中，绑

在旋转器上，然后被送去“兜风”。半小时后，这些小鼠的移动距离是其他5只没有激活神经元的小鼠的三分之一。神经元被激活后，小鼠吃的食物也减少了。

研究表明，灭活一组表达VGLUT2蛋白质的前庭神经元可预防动物因旋转引起的晕动病。打开这些相同的神经元会在不旋转的情况下引发小鼠类似晕动病的行为。研究还发现，在那些表达VGLUT2的神经元中，产生CCK-A受体的细胞是实验中大多数晕动病行为的原因。他们还绘制了这些神经元的回路图，发现CCK-A神经元向大脑的臂旁核发送密集投射，臂旁核已知功能包括调节食欲抑制、体温和嗜睡。在小鼠旋转之前阻断CCK-A受体可缓解一些晕动病的症状。(人民网)

## 每天爬5层楼可降两成心脏病风险

美国杜兰大学科学家在最新一期《动脉粥样硬化杂志》上发表论文称，他们收集了英国40多万名成年参与者的数据，包括其家族史、遗传风险因素和既定风险因素，如高血压和吸烟史，以及他们的生活习惯，并对参与者进行了为期12年半的随访。分析显示，每天爬5层楼梯有助于将患心血管疾病的风险降低20%。

研究人员表示，与每天走10000步相比，爬楼梯对心血管健康更有效。此外，研究还显示，每天没有爬楼梯的参与者罹患心血管疾病的风

险增加了32%。此前的研究表明，每天爬楼梯有助于降低患代谢综合征的风险，降低血压，改善平衡和骨骼肌。

这些发现强调了爬楼梯作为普通人预防动脉粥样硬化性心血管疾病主要措施的潜在优势。短时间高强度爬楼梯是改善心肺健康和脂质状况的一种有效方法。

不过，研究人员也指出，虽然每天额外多爬一些楼梯很好，但建议如果不习惯这项运动的话，要适可而止。(人民网)

## 向日葵提取物可助果蔬抑菌保鲜

科技日报记者8日从中国科学院昆明植物研究所获悉，该所研究人员近期在果蔬安全、高效防腐保鲜方面取得系列进展：他们利用向日葵等提取物对抗真菌，使蓝莓等新鲜果蔬得以“续命”。《美国化学会新闻周刊》报道并评述了这一重要进展。

由于病原微生物的侵蚀以及贮藏保鲜技术的限制，从农民采收至水果商的销售链条上，水果损耗率可高达30%，寻找一种安全、高效的采收后水果防腐保鲜途径至关重要。

灰葡萄孢菌是一种常见的真菌，可导致植物病害和果蔬质量下降，缩短产品保质期。中国科学院昆明植物研究所罗晓东研究团队长期致力于绿色农用化学品的挖掘，近期，该团队的博士研究生赵芸发现，向日葵花盘中的二萜化合物对灰葡萄孢菌具有良好

的抗菌活性，能通过破坏细胞膜完整性等抑制病原菌生长，显著控制灰霉菌在采收蓝莓上的腐烂面积，可作为绿色天然杀菌剂的候选物，为果蔬采收后病害的生物防治提供了新思路。

赵芸等研究人员此前已发现丙烯酰胺类抗真菌药物“特比奈芬”对灰霉菌孢子萌发和菌丝生长均有显著的抑制效果，能维持采收后葡萄的贮藏品质，延长商品货架期。他们还发现两性毒素B和5-氟胞嘧啶能有效抑制意大利青霉菌的生长，对抗其对柑橘类水果的采收后侵害。

此外，该团队硕士研究生王晓娜还发现，中药中的异喹啉生物碱对灰葡萄孢菌和意大利青霉菌有抑制作用，通过对抗灰葡萄孢菌感染葡萄，能显著改善水果的贮藏品质，并可作为低残留的环境友好植物农药。(人民网)

## 不孕不育可能伴有结核病

这些检查必不可少

本报讯 记者刘雅玲报道：“医生，我结婚5年仍未怀孕，妇产科医生让我来排查结核。”日前，一名不孕不育患者来到珠海市第三人民医院问诊。为什么要查结核？该院呼吸科结核科郭红革主任医师表示，女性生殖系统结核起病隐匿、症状不典型，往往容易被漏诊、误诊，女性朋友需警惕。

## 怎么查女性生殖系统结核？

除了进行妇科相关的检查，患者还应前往结核病防治中心进行一系列的检查。首先，可以进行X线CT检查，这种检查可以帮助医生观察到肺部及腹部的病变情况。B超检查可以提供更准确的图像，帮助医生判断病变的位置和大小。除了影像学检查，结核菌素和干扰素释放试验也是常用的结核病检查方法。

“这些试验可以检测体内是否存在结核菌感染，并且对于诊断结核病具有很高的灵敏度和特异性。”郭红革表示，结核抗体检测也是一种有效的检查方法，它可以通过检测血液中的结核抗体来判断是否感染了结核菌。

郭红革提醒，结核是一种慢性呼吸道感染性疾病，也是一种全身性疾病。在过去生活条件和营养条件较差的情况下，结核病的发病率和死亡率都很高。随着生活水平的提高和医疗技术的进步，结核病的发病率逐渐降低，但是它仍然是一种不容忽视的疾病。因此，我们应该保持警惕，及时发现和治疗结核病。